

# Țoși noi

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist Român

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 9. — TELEFON 293 —  
Taxa poștală plătită în numerar conform aprobării Direcțiunii Generale P.T.T. Nr. 217.902/945

## DIN ACTIVITATEA REGIONALEI VALEA JIULUI A P.C.R.

REGIONALA VALEA JIULUI cuprinde ca teritoriu jud. Hunedoara și Alba.

În opera de refacere a țării, Regionala noastră este de o importanță covârșitoare prin faptul că subsolul ei conține bogății imense dintre care cel mai important este cărbunele „aurul negru” din bazinul carbonifer al Văii Jiului, de exploatarea căruia depinde întreaga activitate a transporturilor și bunul mers al industriilor din întreaga țară. Avem de asemenea importante centre ale industriei grele cum sunt Uzinele de Fier din Hunedoara, cu bogatele regiuni în minereu de fier: Obelar—Teluș, Uzinele din Cugir și Călan precum și Simeria—Teluș, unele din cele mai importante centre feroviare din țară.

Trebue să mai semnalăm cel mai mare bazin aurifer din țară, acel din Munții Apuseni, precum și salinile din Ocna Mureșului cu o fabrică de sodă vestită în întreaga Europă. Avem apoi importante terenuri de viticultură și agricultură în jud. Alba și Țara Hațegului precum și însemnate exploatarea forestieră la Barul-Mare, Cugir, Sebeș, etc.

Compoziția socială sănătoasă a Regionalei noastre reiese din numărul de 60.000 muncitori grupați în diferitele sindicate din industria minieră, industria grea și alte industrii și din numărul mare de țărani săraci din regiunile

muntoase care nu au putut fi împrietărit, din lipsă de pământ arabil.

La conferința regională din Valea Jiului a partidului nostru ținută în luna August a. c., pe baza rapoartelor prezentate, s'au trasat sarcini concrete ale comunistilor în opera de refacere a țării și în sprijinirea guvernului de largă concentrare democratică Dr. Petru Groza. Astfel cu toată exploatarea nemiloasă a fostei conduceri a Societății Petroșani, cu tot sabotajul vădit pentru a împinge muncitorimea la greve și acte necugetate, comunistii n'au precupețit nici un efort și prin mobilizarea tuturor forțelor din regiune, bătrâni, tineri și femei, subalimentați și desbăcați, au reușit să zădărnicească încercările lor criminale. Până la urmă, prin lupta lor unită, cu ajutorul guvernului și al Confederației Generale a Muncii, salariații Soc. Petroșani au reușit să alunge vechiul consiliu de administrație

de STOICA IOSIF  
secretarul regionalei Valea-Jiului  
a P. C. R.

reacționar și să pună în fruntea societății oameni care prezintă o garanție pentru asigurarea unui trai mai omeneșc muncitorilor. Nu trebuie să uităm că tocmai dată fiind importanța acestei regiuni, reacțiunea și-a strâns aici toate forțele pentru a împiedeca opera de refacere a țării. Lupta comunistilor n'a fost deci ușoară și a fost dusă cu perseverență și s'a terminat cu victoria asupra reacțiunii. Astăzi în loc de 3.000 tone de cărbuni cât se scotea în lunile trecute, și acelea cu eforturi supraomenești, muncitorii care au primit alimente și grăsimi au mărit producția cu 100% reușind în ultimele zile s'o ridice la peste 6.000 tone zilnic.

Comunistii din Valea Jiului stau azi ca exemplu nu numai pentru muncitorii din Regionala noastră dar și pentru

(Continuare în pag. 2-a)

## Uniunea Sovietică apărătoare a unei păci trainice

de E. VARGA

Reproducem mai jos un articol al tovarășului Eugen Varga publicat în revista Sovietică „Nevoln Vremia”.

Din primele zile ale existenței Statului Sovietic — născut acum 28 ani — lupta pentru o pace solidă a fost pivotul politicii sale externe. Aceasta de-

curgea din însăși natura primului Stat socialist al lumii. Statul clasei muncitoare a fost angajat pe drumul refacerii vieții sociale, economice, a civilizației, a condițiilor de existență, a moravurilor din țara sa imensă. El dorea să realizeze în pace fără vreun amestec străin, vastul său program creator.

Dar încă din primele zile, cu toate că au fost proclamate principiile pacifice ale politicii externe a Uniunii Sovietice, a devenit clar, că lupta pentru pace va fi lungă și grea.

Uniunea Sovietică a trebuit să-și dea seama că este înconjurată de forțe profunde ostile. De fapt țara noastră a fost de mai multe ori obiectul atentatelor la siguranța sa, lansate din jur. Spiritul pacific al Republicilor Sovietice a trecut peste probe mari. Intențiile și declarațiile pacifice n'au fost de ajuns pentru a salva pacea. Ea trebuia cucerită și apărată. Se cerea dela tânărul stat sovietic o mare încordare a forțelor sale morale și materiale.

Eforturile Uniunii Sovietice pentru o pace solidă au găsit un ecou favorabil la forțele progresiste din lumea întreagă. Apărând propria sa securitate exterioară, ea căuta să stabilească cu celelalte țări relații pașnice inspirate din considerațiunile practice și bazate pe reciprocitate. Politica sa corespundea în-

(Continuare în pag. 5)

## Primul Crăciun în pace

În copilărie am învățat cu toții: Crăciunul este sărbătoarea iubirii de oameni și sărbătorește nașterea lui Iisus, care și-a dat viața pentru înfrățirea și fericirea omenirii. Și totuși în ultimii cinci ani am sărbătorit Crăciunul în mijlocul unui război groaznic pe care l-au deslănțuit fasciștii cari în loc de iubire între oameni predicau ura, în loc de înfrățire învrăjbeau popoarele.

Omenirea a plătit scump faptul că nu toți au înțeles din primul moment primejdia care se află în aceste idei. Nu toți au înțeles că propovăduirea lor — și mai mult, apl. carea lor — nu poate să ducă decât la război. Dar trebuie acum să învățăm din greșelele trecutului. Trebuie să ne unim cu toții ca să prevenim posibilitatea unei noi agresiuni. Pacea abea cucerită trebuie câștigată total, ea trebuie să fie cimentată și apărată.

Rămășițele ale fascismului își mai ridică copul ici colo. Acțiunile teroriste mârșave dela 8 Noembrie au dovedit în fața tuturor că acest pericol nici în țara noastră nu a dispărut încă complet. Ori pentru asigurarea unei păci trainice, prima condiție este stărpirea ultimelor rămășițe fascisto-hiteriste, cari până la complectă lor nimicire poartă în ele amenințarea unui nou război.

Primul Crăciun pe care după cinci ani de război îl sărbătorim în pace, este un prilej pentru toți acei care s'ou lăsat târâși de propaganda mincinoasă a reacțiunii pe căi greșite, — căi care nu sunt ale poporului dorind de pace și libertate, — să-și revizuiască conștiința lor. Dar această sărbătoare mai este un prilej pentru toți cetățenii țării noastre de a-și lua angajamentul din nou pentru continuarea luptei necrușătoare împotriva rămășițelor fascismului, pentru că numai după nimicirea lor totală se va putea împlini urarea de Crăciun:

Pe pământ pace, între oameni buna învoiere.

## Creșterea producției de cărbuni

În ultima săptămână în urma creșterii producției de cărbuni în Valea Jiului, încărcările de cărbuni pentru calea ferată au depășit media zilnică de 3.000 tone față de 2.000 tone, cât se încărcă zilnic până la instalarea noului Consiliu de Administrație al Societății „PETROȘANI”.

## ARMATA ROȘIE ÎN AJUTORUL POPULAȚIEI DIN JUD. HUNEDOARA

25.000 kgr. sare au fost transportate la Deva cu camioanele Armatei Roșii

În ultimele săptămâni pe plața județului nostru s'a resimțit lipsa de sare care a ajuns și ea să fie speculată de dușmanii poporului și ai democrației. Partidul Comunist Român care stă permanent în fruntea luptei pentru stărpirea speculei a trecut la fapte pentru a aproviziona populația înfrânând astfel specula cu acest articol atât de necesar fiecărei gospodării. Astfel a luat legătura cu Comandamentul Trupelor Sovietice care staționează în localitate, cerând ajutor pentru a putea transporta sare în județ. Comandamentul Sovietic a dovedit o largă înțelegere față de această problemă arzătoare și astfel în ziua de 17-18 Decembrie o caravană compusă din 10 mașini sovietice în frunte cu d-l Major Cîlincov, a plecat la Uoara unde a încărcat o cantitate de 25.000 kgr. sare care a fost adusă la Federala din Deva pentru a fi repartizată populației.

Gestul trupelor sovietice care pe timpul șederii în țara noastră fac tot posibilul pentru a ajuta populația țării, este o nouă dovadă a prieteniei sincere și a încrederii pe care țara noastră democratică a câștigat-o din partea popoarelor sovietice.

Trebue menționat că în ultimul timp c.f.r. a pus la dispoziția salinelor din Uoara un număr mai mare de vagoane care va asigura aprovizionarea cu sare, sare dealțul se găsește în cantități abundente putându-se astfel pune capăt deficienței speculei cu sare.

# Problemele actuale ale frontului unic muncitoresc prin prisma situației dela Calan

O zi la Calan... Situația pare a fi grea. Dușmanii poporului încearcă să din greutățile generale să facă capital politic; din problema pâinii, a făinii, a pieii să facă unelte de lovire a organizațiilor muncitorești și democratice. Elementele legionare deghizate, îmbrăcând blană de miel caută să ajungă în fruntea sindicatelor.

Frământări, discuții, agitații. Muncitorimea e nemulțumită. Se aud voci în toate părțile „Sunt de vină cei cari dezbină unitatea noastră!”

„La locuri de muncă, în fața fabricii, la colțuri de străzi, se cristalizează voința sinceră a oamenilor muncii: „Vrem Front Unic Muncitoresc; Vrem unitatea deplină a proletariatului! Nu mai vrem dușmanii în sânul clasei noastre:” „Să plece cei care doresc să rupă rândurile noastre!”

Ne adresăm președintelui partidului Social Democrat — Secția Calan, Tov. Dr. Rațiu, care ne primește tovarășește: „Sunt pentru unitatea de acțiune a muncitorimii. Sunt cu trup, cu suflet pentru reînființarea Comisiei de Front Unic Muncitoresc. Aș dori ca pe zi ce trece să măresc această unitate.”

Conducerea locală a Partidului Comunist Român, ne repetă cuvintele tovarășului Bodnăraș „Unitatea clasei muncitoare este garanția victoriei tuturor forțelor progresiste, după cum este și garanția vieții fiecărui dintre noi” „Nu vrem frontul Unic Muncitoresc — adaugă — acțiuni unite pe baza unui program unic, reprezentând interesele clasei muncitoare și a întregului popor; astfel vom clădi drumul creerii unui partid unic muncitoresc, refăcând definitiv unitatea integrală a clasei noastre.

Unitatea de acțiune, Frontul Unic Muncitoresc, Partidul Unic Muncitoresc nu sunt idei artificiale născute în creierul unora, sunt dorințele hotărâte ale muncitorilor.

Organizația locală a P.C.R. merge pe linia politică trasată la Congresul Național al P.C.R. „Prima sarcină politică generală e întărirea frontului Unic Muncitoresc și înfăptuirea unității politice muncitoare și lupta pentru înfăptuirea unității clasei muncitoare.”

Reprezentantul local autorizat al P. S.D. exprimă hotărât spiritul rezoluției adoptată la Congresul general al P. S. D.-ului „Comitetul central al Partidului consideră că F.U.M. și Unitatea Sindicală sunt rezime hotărâtoare nu numai ale luptei muncitorești, dar și a democrației românești”. „Conferința însărcinează C. C. să întreprindă o acțiune pentru îmbunătățirea funcționării F. U. M.-ului, care astăzi lasă de dorit în diferite sectoare și care trebuie să funcționeze în spirit de loială și tovarășească înțelegere în toate domeniile.”

Și totuși... la Calan e nesocotită înțelegerea celor două partide încheiată la 1 Mai 1944 și care a fost întărită și susținută de conducerea centrală a Partidelor Muncitorești, arătând că astfel clasa proletară devine șira spinării a luptei democratice, garantând, că democratizarea va merge progresiv și nu se va opri până la complectă desăvârșire a ei.

Cine împiedică la Calan unitatea muncitorilor din uzină? Cine are interesul ca această unitate să se spargă? Sunt acestea elemente muncitorești?

Nici un muncitor nu poate atenta împotriva F.U.M.-ului, împotriva acestui bun al clasei muncitoare. Acești dușmani ai proletariatului nu sunt demni de a fi membri ai nici unui partid muncitoresc. Ei trebuie decoperiți și izolați de masele largi muncitorești, ca să nu mai poată trăda interesele clasei muncitoare, ale întregului popor.

Deșigur pot fi neînțelegeri trecătoare,

ciocniri de idei, lupte de păreri între noi. Ne vom critica, ne vom judeca tovarășește, găsim soluțiile cele mai juste, cele mai eficace pentru interesele proletariatului și ale întregului popor. Nu mai vrem să ajungem la spargerea unității noastre. Nu vrem să plătim din nou scump sciziona noastră.

Slăbirea Frontului Unic Muncitoresc, încercările de spargere a unității în-

resc reacțiunea, tind la înfrângerea poporului, în primul rând a clasei muncitoare.

Răspunsul fiecărui muncitor constituit înregistrat în P.C.R. și P. S. D. sau neînregistrat în nici un partid trebuie să fie strângerea rândurilor în jurul F. U. M.-ului în arirea lui și alungarea tuturor dușmanilor muncitorimii din rândurile noastre.

## Din activitatea regională Valea-Jiului a P. C. R.

(Urmare din pag. 1-a)

tru țara întreagă de felul cum trebuie dusă lupta pentru revendicările muncitorești în condițiile actuale, prin mărirea producției, prin disciplină și prin strângerea unității tuturor celor ce muncesc.

Tot pentru înlăturarea fostei direcțiuni legionare și sabotoare din fruntea U. F. H. comunistii au dus în primăvară o luptă încununată cu succes. Datorită schimbării direcțiunii sabotoare s'a reușit ca imediat după terminarea războiului să se treacă la unele sectoare din această uzină la producția de pace la repararea vagoanelor cisterne pentru c. f. r. etc., ridicând în același timp producția între 100—220% la prelucrarea fierului brut. Organizația de partid depune eforturi pentru transformarea totală a Uzinei în vederea nevoilor păcii și a folosirii întregii capacități.

Partidul nostru a stat permanent în fruntea tuturor acțiunilor care se îndreptau împotriva elementelor sabotoare și reacționare dela minele de aur Gura-Barza, Crișelor, Stănița și a uzinelor ASTRA Orăștie, etc. Partidul stă acum în fruntea luptei dusă de muncitorii dela uzinele din Cugir pentru revendicările lor. La salinile din Uloara muncitorii în frunte cu comunistii lucrează ore suplimentare și au mărit producția dela 15 vagoane zilnic la 30—35 vagoane de sare pentru a putea satisface nevoile interne și de export la care țara se angajează cu statele vecine.

În urma Conferinței Naționale a Partidului nostru care a decurs sub semnul reconstrucției și democratizării țării pe baza sarcinilor trasate munca din regionala noastră a luat un avânt nou.

În privința mării și întării organizației de partid am obținut succese frumoase dacă luăm în considerare faptul că 23 August 1944 a găsit regiunea noastră fără organizație de partid.

Astăzi am reușit să cuprindem din punct de vedere organizatoric întreaga regională.

Un alt succes în munca noastră este realizarea colaborării între muncitori și tehnicieni în Valea-Jiului. Datorită acestei colaborări s'a ajuns pentru prima dată la stingerea tuturor focurilor din mină.

Am trecut la forma justă de organizare constituind comitetele județene, fapt care a dat posibilitate la o mai justă repartizare a cadrelor și la lărgirea muncii de partid.

Una dintre preocupările noastre principale a fost ridicarea de noi cadre

pentru munca de partid. În acest scop și pentru ridicarea nivelului politic al cadrelor existente am organizat o școală de cadre pe lângă regională cu un auditoriu permanent.

Prima serie a școlii de cadre și-a încheiat cursurile în ziua de 20 Dec.

Este cert că la obținerea succeselor în muncă contribuie în mare măsură compoziția sănătoasă a organizației de partid. Elementul muncitoresc din îndusoria grea formează 75% din totalul membrilor de partid.

Politica anti-democratică și actele teroriste săvârșite de Maniu și Brătianu au arătat și populației din regionala noastră pericolul pe care partidele istorice îl reprezintă pantru refacerea și democratizarea țării. Totuși în județul Alba mai există unele cuiburi izolate maniste.

Pe lângă succesele obținute munca noastră a avut și unele slăbiciuni.

Nu am dat destulă importanță cooperativelor și economatelor neglijând și lupta împotriva speculei.

Nu am dus o destulă campanie pentru popularizarea realizărilor guvernului Dr. Gроза.

Nu am folosit îndeajuns acțiunile și influența politică a partidului nostru în sânul maselor pentru întărirea partidului.

Nu am reușit să mobilizăm întreaga organizație de partid la rezolvarea sarcinilor.

În consecvența de a duce până la capăt toate hotărârile luate.

Necurățirea la timp a cadrelor noastre de elemente dușmănoase pătrunse în partid pentru interese străine.

Organizația de partid a Regionalei Valea Jiului înarmată cu învățăminturile primei Conferințe Naționale a partidului nostru va pași la realizarea tuturor sarcinilor puse în fața partidului nostru și al poporului întreg.

## Sedința Uniunii Patrioților din Deva în vederea congresului general

La sediul Uniunii Patrioților din Deva, a avut loc Joi 20 Dec. o ședință a membrilor organizației în vederea Congresului general al organizației care va avea loc la 2—3 Ianuarie la București. A luat parte și D-I Col. Fianu președintele regionalei Alba-Hunedoara al U. P.-ului.

După expunerea momentului politic de către prietenul Mihalcea a luat cuvântul D-I Inginer Drob directorul Uzinei Electrice din localitate vorbind

## Anunț.

Duminică, 23 Decembrie a. c., ora 9 fix va avea loc o conferință intersindicală a tuturor comitetelor de fabrici, instituțiilor și sindicate, unde vor fi dezbătute toate problemele sindicale, în vederea noului an sindical.

Conferința se va ține în sala festivă a Comisiei locale, prezența fiind obligatorie pentru toate comitetele.

## Convocare

Acționarii băncii Banca Meseriașilor s. a. în lichidare se invită la adunarea generală extra ordinară finală care se va ține la Deva, 31 Decembrie 1945, ora 9 a. m. în localul său din str. Regele Ferdinand Nr. 1 sau dacă atunci acționarii nu se vor prezenta în număr recerut, la 8 Ianuarie 1946, ora 9 a. m.

*Direcțiunea.*

Ordinea de zi:

1. Deschiderea prezidențială.
2. Designarea notarului și a verificatorilor procesului verbal al adunării generale.
3. Aprobarea bilanțului de lichidare.
4. Hotărârea asupra rezultatului licitației publice.
5. Hotărârea asupra lucrărilor de lichidare.
6. Constatarea lichidării băncii și hotărârea asupra așezării registrelor.
7. Desbaterea raportului de lichidare și a comitetului de cenzori.
8. Eventuale propuneri.

Uniunea Patrioților Org. locală Deva

## Invitare

Avem onoarea a vă ruga să binevoiți a participa la ședința publică, fixată pentru ziua de 27 Decembrie 1945, ora 17 (5) d.m. (a treia zi de Crăciun), în sala festivă a Prefecturii Județului.

**PROGRAM:**

1. Deschiderea ședinței: Priet. Col. Ion Fianu.
  2. Moment politic: Prof. Gavriș Gavriș.
  3. Conferință: „Despre Democrație și Patriotism”: Dr. Andreicuți Ioan.
  4. Discuțiuni.
- Intrarea liberă.

*Comitetul.*

**În vederea sfârșitului de an rugăm abonații noștri să ne trimită costul abonamentului pe anul 1945, plătind sumele restante în contul nostru de cec Nr. 89661, socotind abonamentul cu 400 lei lunar.**

**Citiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI”**

despre: „rolul electricității în dezvoltarea economică a țării”.

Prietenul Popa Adrian luând cuvântul a arătat rolul delegațiilor care vor participa la Congresul General unde vor contribui la transformarea organizației în partid politic al păturei mijlocii.

S'a luat hotărârea de a se ține Joi 27 Dec. o ședință publică care va avea loc în sala festivă a Prefecturii și unde în afară de momentul politic vor fi dezbătute probleme curente.

# ARTA PENTRU COPII IN U. R. S. S.

Grija pentru copil în U.R.S.S., cu toate formele de îndestulare a necesităților sale materiale și spirituale este manifestarea concretă a celui mai puternic elan de înnoire pedagogică din istoria contemporană.

Socialismul științific așază pe om cu picioarele pe pământ. După o expresie ironică dar plină de conținut, des folosită de Fr. Engels, oamenii au preferat multă vreme să „meargă în cap”.

Multă vreme filozofii s'au mulțumit să contemple și să interpreteze lumea. Marx socotea în memorabilele sale gloase asupra lui Feuerbach că a venit vremea când filozofii ar trebui să lucreze la transformarea lumii.

Nenumărate eforturi pedagogice s'au risipit în vântul tuturor zădărniciilor. Dece? Pentru că ele aveau valoarea unor predicții teoretice, sămânță aruncată în pământul pietros al tradițiilor refractare.

Este meritul istoric al socialismului științific de a fi răscollit adânc straturile refractare ale tradiției de a fi adus la suprafață, pământul cel bun și fecund, pasta receptivă la înnoire.

Problema copilului este în U.R.S.S. una din cele mai importante, nu numai pentru colectivitate, ci și pentru expresia ei juridică, tranzitorie: Statul.

Într'un stat în care s'a realizat clasa mică de muncitori, era firesc să se înfaptulască un sistem unitar de educație al copilului. Era firesc să se investescă în materialul uman eforturi uriașe, capitaluri de generozitate și dragoste, elanuri pedagogice, ce nu pot rămâne fără rezultat.

Statul socialist nu este o creație dogmatică. El progresază continuu spre aceea eră de aur a democrației absolute.

Cultura unui asemenea stat nu poate rămâne în afara procesului de evoluție.

Ea nu este destinată să alimenteze depozitul abstract al idelilor, ci să vibreze în spirituale ale oamenilor. Ale oamenilor reali.

Copilul reprezintă în orice moment al istoriei, trăsătura de unire dintre prezent și viitor. El este legătura universală al culturii prezente și pionerul viitorului.

Într'o societate cu o evoluție închisă într'o societate cristalizată, organicistă, tradiționalistă, copilul primește ca un păstrător.

Într'o lume progresistă, el primește pentru că să poată dăru. El este dinarul care fructifică. În U.R.S.S. copii nu se pot plânge de izolare în lumea indiferentă a celor mari.

Un scriitor englez, Graham Keneth, a scris câteva admirabile cărți de glorificare a copilăriei.

Într'una din ele, în „Vârsta de Aur” oamenii mari sunt înfățișați în ipoteza de olimpionci, de Zeli tiranici, ai copilăriei. Zeli aceștia trăiesc în Olimpul marilor afaceri sau în Hadesul dezastrelor.

Între el și copil, este o mare prăpastie. Copilul o umple cu fantezia basmelor și adultul cu munți de deziluzii, cu amărăciunea și bucuria muncii sale de galerian al banului.

Ruptura dintre copil și adult nu poate exista într'un stat socialist. Prin înălturarea acelei crude „lupte pentru exist

tență”, înfăptuiește climatul antanelor cordiale.

Oamenii mari, părinții, nu mai sunt abandonați în jungla lui „struggle for life”. Ei nu mai sunt luptători veșnic înarmați în arena vieții.

Hazardul, norocul, stelele bune sunt înloucite prin drepturile certe și imprescriptibile ale omului. Și printre aceste drepturi se află la cea de cinste „dreptul economic”.

Și copiii sunt înglobați în mod firesc în sfera generoasă a acelor sacre drepturi ale omului. Scriitorul Gorbator îmi spunea că în U.R.S.S. se fac eforturi neîncetate pentru a restitui copiilor, copilăria, refuzată lor alăta amar de vreme.

Scriitorul Mihail Sadoveanu, îmi povestea că în U.R.S.S. a fost adânc emoționat de tratamentul exemplar al copiilor, în cămine, orfelinate și școli.

Pretutindeni se vedește concretizarea atenției colective față de copil.

Ca și cum 200.000.000 de brațe și inimi omenești ar purta cu tandrețe, destinul copilăriei, zălogul viitorului.

Aceasta e Rusia Sovietică.

Așa se explică de ce arta și literatura pentru copil a înflorit într'o uriașă măsură în țara vecină.

Scriitorii mari, produc pentru copii.

În toate orașele înfloresc teatrele, conservatoarele, institutele speciale pentru cultura copilului. Corpului lor fra-

ged li se acordă o ireproșabilă supraveghere medicală.

Sufletului lor li se destinează toate delectările jocului în aer liber, ale instrucției și artei.

Autorul Imnului Sovietic, Sergiu Mihailcov, este cel mai mare poet pentru copii. A ieșit primul la un concurs la care au participat 200 de scriitori de literatură pentru copii. Concursul este o instituție profund democratică. El oferă garanția selectării severe a valorilor.

Existența „concursului” pentru literatura de copii, vădește grija cea mare a poporului sovietic pentru purtătorii marelui destin al viitorului: copiii.

Unul din cei mai înzestrați discipoli ai lui Gorși, Samuil Marșak, scrie pentru copil.

Pomenim numele scriitorului Lew Cassil, Cornei Ciukovski, Valentin Katalaw, Kaverin și al scriitoarei Agnia Bartu, spre ale căror opere se îndreaptă cu predilecție sufragiul micilor cititori.

S'a constatat prin anchete psihologice și îndelungi cercetări pedagogice, că inteligența copilului se acomodează mai ușor cu lecturile făcute de alte persoane.

Copilul învață „ex-auditu”.

Pe baza acestor date, s'au imprimat mape de discuti, cu cele mai frumoase povești și poezii pentru copii.

V. CRISTIAN



Recenzie:

## Jurământul

de FEDOR GLADKOV

„Jurământul” este cuvântul dat de poporul rus patriei sale, făgăduința că o servi necontentit, cu muncă neobosită și perfecționată. Lucrarea conține trei povestiri: „Jurământul”, „Mașă din Zăpolia”, „Porunca Tatălui”. Pe lângă „Jurământul” în care e vorba de un om format și ca vârstă și ca experiență în munca sa, celelalte tipuri ne impresionează și în același timp ne entuziasmează pe noi femeile, când vedem că în spatele frontului, femeia are atât spirit de conducător, îngrijește coliturile, iar tinerii merg bine, fără să simtă lipsa bărbaiilor plecați în război...

În „Porunca tatălui” este zugrăvită râvna cu care ucenicii din fabrici și ateliere muncesc, mândri că sunt muncitori, făcând din specialitatea lor o artă păstrând în suflet icoana delfoasă a părinților: mama cu o casă de copii rămasă în satul pe care ei l-au părăsit mergând la oraș să învețe o meserie, tatăl luptând, cu mâna nedeslipită de armă.

Toți muncitorii ruși, indiferent de sex, vârstă sau ocupație, sunt călăuziți de mărirea producției de perfecționare lucrului încredințat lor de orânduirea naturii și de societate, de îmbinare armonioasă a muncii susținătoare a vieții de toate zilele cu creația de artă. Voi cunoaște de-alcii meseriași, muzicienii, distanși, pictorii și poeți. Gladkov descrie oamenii intuitiv, pe un fond realist, presară întâmplările naturale și ludice. Nu este inventat. O masă de oameni care și-au făcut crezul din muncă pentru patrie și, chiar plăcere: „Vieț diversă a atelierului și ritmul febril al mașinilor, devin însuși modelul nostru intim; te contopești organic cu el, nu l mai simți, așa cum nu simți aerul pe care-l respiri”. Munca în comun oferă individului dezvoltarea aptitudinilor prin sprijinul și prestigiul pe care le acordă. Insul trebuie să fie numit binevoitor și cu suflet deschis. Un șef de atelier spune ucenicilor săi: „Și eu port în mine un cântec. Fără cântec omul numai e om, e mumie.”

Experiența bătrânilor întărește sufletul copiilor: „În viață dacă nu suferi nu ești bun de nimic”. „Jurământul” rămâne freamântul unor inimi îndrăgite de natural și logic.



Un cartier muncitoresc la periferiile Moscovei

## Cântec despre Stalin

de Djambul

tradusă de Elisabeta Luca

Am rătăcit printre stânci, prin stepe am umblat  
Cărunt, ars de soare, de vânturi bătut  
Soarele nou decenii l-am căutat —  
Nouă decenii! Dar tot l-am văzut!

Dogorât de a lui raze, în fața-i stăteam  
Mângâiat, luminaț încalzit.  
Stăteam înaltea-l și'n lumina-l priveam,  
Ca'n vis, ca'n poveste, vrăjtit.

Tu ești al renașterii soare, Stalin  
Privești și din ochi-ți raze pornești  
Ce inimi ridică la noul destin  
Ce viață dau firii al ei rod pârquesc.  
Nu-l e dat tinereții apuse să'nvie,  
Sunt moșneag mi-e argintul'n pdr împletit,  
Dar atâta visat-am ca ceasul să vie  
Să-ți vad chipul, Stalin, c'am întinerit.

Vigoarea'mi fu iar, ca prin vrajă redată,  
Sînt sângele'n vine votos clocotind

Și gârbov, îmi pare, n'am fost niciodată  
Și dinții puternici îi vad lor scilpind.

Am nouă decenii dar sunt larăși june  
Privesc înapoi: oare am trăit în trecut?  
Și cânt, iar prin cântare-mi lubirea fi-o spun  
Poporul ce tu l-al trezit, renăscut.

Eu ce cunoscut-am? Ocări, Jug, tristețe  
Doar, chinul văzut-am bătăi, balonete  
Mai rău decât câinii și porcii'n cotețe  
Trăit-am din leagăn până'n albeleplete.

Ca soarele falnic ce bezna destramă  
Venit-al tu, Stalin, popoare salvând —  
Un steag făurii-am EMBLEMA de seamă  
Și o țară ferice cum nu-l pe pământ.”

Luminează, Stalin, de apururi nestins  
Cântări îți aducem și inimi și flori  
Căci nu-l om ca tine'n al lumii cuprins,  
Popoarelor, lumii, mai trebuitor.



# și femeile trebuie să ia parte la clădirea păcii

Sute de mii de femei au muncit, s'au gândit să-și reînzădă activitatea pentru a se prezenta la marele sfat al neamului cu o situație cât mai exactă și mai bună ca mamă, ca muncitoare ca și bărbatul.

Astăzi mai mult ca oricând se simte necesitatea de unitate de prietenie a femeilor de pe întreg globul pământesc, pentru a împiedeca un nou război, pentru a crea condiție pentru realizarea acestor scopuri: Distrugerea rădăcinilor fascismului, a spiritului fascist, restabilirea și întărirea democrației în toate țările lumii.

Cîmp de 5 ani groznicul război a avut să sângereze o lume întreagă. În această urgie femeile au fost lovite numai ca soții cărora li s'au ucis bărbații, nu numai ca mame cărora li s'au ucis fiii, nu numai ca surori logodnice de acest război criminal au fost ucise și milioane de femei din toată lumea. Deaceia în pragul Congresului mondial femeilor în primul punct a fost: distrugerea fascismului, întărirea democrației.

Toate mamele de pe întreg globul pământesc care au născut în chinurile bucuria lumii — copii — toate doborînd copiii noștri. — Avem datoria sfântă să răspundem chemării de unitate mondială, prin care putem stăvili ucigătorul război. Congresul această chestiune de a lăsa copilul într-o lume eliberată de război și de lupta pentru dobîndirea drepturilor economice, sociale și politice s'a cerut din partea noastră.

Doamnelor căștigă aceste drepturi numai atunci când vom înțelege marea lor importanță. Când vom înțelege că viața noastră dintr-un noi este legată prin mîinile noastre cu viața celorlalte femei și femeile noastre o putem obține numai atunci când mîinile noastre, cu toate înfrîngeri la bătălie pentru această fericire. Femeile din România au putea să dobîndim, avem femei cu renume

în domeniul științei, al artei, al literei atîrînd. Dar mai mare este numărul celor lăsatate în bezna întinericului.

Astăzi poporul și-a pus la cărma țării un guvern al său pe care-l susținem din toate puterile tocmai pentru că acest guvern dă femeilor drepturi egale și prin aceasta și crează posibilitatea de a-și ridica nivelul politic-cultural, economic.

Dar pentru a da dovadă că merităm acest sprijin din partea guvernului, să luptăm și să contribuim la făurirea unei păci solide prin întărirea democrației în țara noastră prin sprijinul nostru neprecupețit acordat guvernului Dr. Groza.

Dragii prieteni am stat deoparte des-

tu. Am lipsit destulă vreme de pe arena vieții. S'au făcut cu soții noștri și sufletele copiilor noștri destule experiențe cumplite. Ajunge. — Ai dreptul și datorită să fii prezentă la reconstrucția lumii. Să torni betonul, să aduci cărămida. Conștientă și dărză să clădești superba și imensa cetate a păcii, și mobilizată, înarmată, solidară cu toate femeile lumii să știi s'o păzești.

Ai grije să dispară ursa șovină. Ajută la curățirea sufletelor otrăvite de ea.

Tu știi că fiecare copil a fost adus pe lume cu aceleași dureri și că între surâsul și gînguritul lor nu există deosebiri rasiale. Trebuie să se pătrundă fiecare din noi, de aceste adevăruri.

Marla Stolca.



## O COOPERATIVA MODEL: „Robot” — Târgul-Mureș

În condițiile grele economice de azi — consecință a secăturii avutului țării, de către „aliații naziști ai lui Antonescu”, a speculei și sabotajului organizat de reacțiune, aprovizionarea este pentru muncitorul și funcționarul cu salariu fix, o preocupare de fiecare zi, o problemă care poate fi însă ameliorată în bună parte, prin economie și prin cooperative, cum o dovedește dealțul și experiența de până acum.

Cooperativa, excluzînd alt șir de intermediari care măresc prețul mărfii, devine astfel cheia care deschide masselor largi populare porțile depozitelor de mărfuri, îmbrăcăminte, încălțăminte, alimente.

O asemenea instituție este și cooperativa „Robot”, din Tg. Mureș, creată din inițiativa Comitetului Sindicale locale. Cooperativa, creată pentru a se da posibilitate de aprovizionare muncitorilor și funcționarilor sindicalizați, a luat pe lângă forma de cooperativa de consum și pe aceea de cooperativa de producție. Ea numără nu mai puțin decît șase fabrici părăsite de foștii patroni fasciști și care au fost închise de la CASBI.

1. O fabrică de săpun, care produce 5000 tone pe lună, ceea ce satisface nu numai nevoile orașului, ci ale întregului județ.

2. O fabrică de conserve de carne. Puterea ei de producție este de 4000 de cutii pe zi, cari au fost distribuite exclusiv economatelor și celorlalte cooperative.

3. O țesătorie cu 11 războaie mecanice în care se prelucurează bumbac sovietic. Materialele produse au fost atribuite economatului sindicatului forestier.

4. Un atelier metalurgic, în care sunt fabricate obiecte casnice din aluminiu.

5. Un laborator farmaceutic.

6. O fabrică de brînzetură.

Cooperativa a mai preluat trei brutării care produc 24.000 kgr. pâine săptămînal, aprovizionînd toate economatele orașului.

Toate mărfurile produse în aceste fabrici sunt distribuite exclusiv economatelor diverselor fabrici și numai în schimbul mărfurilor produse în întreprinderile respective.

Astfel au fost stabilite legături de schimb cu întreprinderile: Trebitsh, Jaquard, Apetura, Scheig, Tăbăcăria Națională, cooperativele „Victoria” din Timișoara și „Solidaritatea” din Arad. Au fost procurate celor 6000 de membri ai cooperativei pînzetură, încălțăminte și alimente cu prețuri ce ating maximum 50 la sută față de prețurile de pe piață.

În dorința de a perfecționa în cât mai mare măsură acest organism, de a acorda un ajutor cu adevărat eficace atât membrilor săi cât și în general economiei orașului, conducerea cooperativei a luat o serie de inițiative noi și îndrăznețe. S'a hotărât soluționarea crizei de hîrtie, a cărei lipsă se resimte în întregul oraș, prin stabilirea legăturilor cu fabrica de hîrtie din Piatra Neamț. În schimbul mărfurilor atribuite economatului acestora, Cooperativa „Robot” va primi 20 la sută din producția fabricii, care, potrivit legii, aparțin acestui economat. Va fi organizat un oficiu de distribuție a hîrtiei, care va fi împărțită conform nevoilor orașului.

Cooperativa dispune deasemeni de o stupărie din care au fost recoltate 1500 kgr. miere, distribuită la un preț mic — 2500 lei kgr. — pentru copiii sub trei ani, femeile gravide și membrii bolnavi ai cooperativei.

O altă inițiativă interesantă este aceea a creării unei cloștii mecanice. Experiențe au fost făcute în vara aceasta de către tov. Elisabeta Koller, reușind

să dea un procent de 92 la sută din ouăle de rață. În urma acestui rezultat s'a hotărât, pentru primăvara anului 1946, creșterea unei cloștii cu 10 mașini.

Statul, nevoile agricole ale regiunii, au intrat deasemeni în preocupările conducerii cooperativei. În toamna trecută au fost colectate și reparate toate mașinile agricole, pentru a putea fi folosite în lucrările de primăvară.

Muncitorii, funcționarii și întreaga populație a orașului au contribuit la adunarea fondurilor necesare acestui scop. În toamna aceasta mașinile au fost trecute în inventarul Camerei Agricole.

Munca depusă în această instituție muncitorească precum, și realizările multiple la care s'au ajuns, ilustrează marea însemnătate și marea viitor ce se deschide sistemului cooperatist. Ea trebuie să constituie un îndemn pentru cei ce au ca sarcină și înțeleg necesitatea creșterii unor cooperative bine gospodărite, în folosul marilor mase ale consumatorilor.

Din „Scântela”, Marga Cosauș

### Dynamo-Tbilisii ventus 10:5 (3:3)

În seara de joi, la orele 14, a avut loc meciul ANEF din Capitală între echipa sovietică „Dynamo-Tbilisi” cu echipa „Juventus”. După un joc extrem de fierbinte, echipa sovietică a câștigat cu 10:5.



## Bazarul de Crăciun al U. F. A. R.-ului din Calan

Uniunea Femellor Antifasciste, Secția Calan, a deschis în ziua de 9 Decembrie 1945, în sala Căminului Calan un Bazar de jucării pentru copii. Aceste jucării, constînd din: 1 casă cu 5 camere mobilate, mingi, păpuși, poezete, animale, carnețele etc. au fost confecționate de 15 membre, lucrînd fiecare la sediul Uniunii cîte 20 ore. Uzina Calan a mai donat 6 roabe, 4 cai de

lema și 6 cărucioare, realizîndu-se astfel, prin vânzarea acestor jucării un frumos câștig, care este destinat ajutorării copiilor săraci în vederea apropierei Crăciunului.

Avîndu-se în vedere obolul membrilor care au contribuit prin munca lor la această frumoasă realizare, se dau pe această cale ca indemn și exemplu.

## Minerul

O fi noapte sau zi!  
Sufletu' nch' în pîntecul beznii,  
Nu poate, nici n'a e cum știi.

Chirclit stă de veacuri în hurubă,  
Cerșind pentru oament căldură  
Și aur-lumină bolnavă —  
Pentru iluzia albilor fii.

O fi noapte sau zi!

Cîndul nu-l crește răspunsul din hdu  
Clopotește, clopotește într'una  
Și besna dacă sparge 'n fell  
S'o dea pomand lumii.

Clopotește de veacuri, clopotește mereu.

Și nu poate, n'are cum ști  
De-l noapte, sau poate zi!

EM. ORBANU

# Uniunea Sovietică apărătoare a unei păci trainice

— Urmare din pag. 1-a —

variabil cu interesele tuturor țărilor paefice. Meritul acestei politici ferme și întotdeauna credincioasă principiilor sale a fost recunoscut de toate țările. Uniunea Sovietică a devenit punctul de legătură între toate forțele care apărău în mod activ cauza păcii și a securității popoarelor mari sau mici.

Prietenii păcii nu odată au observat că trădătura proprie și marea calitate a politicii de pace sovietice, era bunul simț și realismul. Problema apărării păcii era pusă totdeauna într-o formă concretă ținând seamă de forțele care amenințau pacea și de mijloacele care puteau să le fie opuse. Acest lucru și-a găsit expresia în faptul că toate actele de politică externă ale Uniunii Sovietice mergeau în aceeași direcție. Ea a acceptat întotdeauna să încheie tratate și acorduri destinate de a opri războiul sau cel puțin de a le restrânge la sfera unor conflicte eventuale. Dar pe de altă parte Uniunea Sovietică a cerut întotdeauna ca angajamentele ce decurgeau din aceste tratate și acorduri să fie strict respectate de toți semnatarii, pentru ca aceasta să nu rămână numai o aparență ci o forță reală.

Se știe că după primul război mondial o încercare infructuoasă a fost făcută de a pune pe picioare o organizație internațională capabilă de a asigura o pace durabilă. Aceasta a fost Liga Națiunilor, creată de Versailles. Dar sistemul din Versailles nu a putut asigura condițiunile necesare pentru prevenirea agresiunilor imperialismului german, din contră, el a contribuit activ la renașterea rapidă a amenințării unui nou război. De fapt acest sistem s'a asociat la combinațiile antisovietice și prin acest fapt la divizionarea forțelor internaționale capabile de a preveni o agresiune. Liga Națiunilor n'a rezistat la încercările timpului, ea a dat faliment.

Una din cauzele serioase ale sfârșitului puțin glorios al Ligii Națiunilor a fost organizarea sa defectuoasă bazată pe principiile unei egalități pur formale a tuturor membrilor săi, lipsită de mijloacele reale pentru a opri agresiunile, Liga Națiunilor, departe de a servi cauza păcii, a devenit nu odată instrumentul politicienilor internaționali cari sabotau conștient lupta contra agresiunilor. Uniunea Sovietică nu s'a dat înapoi dela criticarea Ligii Națiunilor și a defectelor sale. Ea s'a declarat de mai multe ori în favoarea unui program pozitiv orientat spre un sistem de cooperare internațională locală sau mai largă care să permită de a face față în mod practic tuturor turburărilor păcii.

Din nefericire, de cele mai multe ori inițiativa sovietică n'a prea găsit susținători. Au trebuit învățămintele crude ale războiului pentru ca avertismentele și propunerile practice ale Uniunii Sovietice să fie apreciate așa cum ele merită. În timp ce forțele negre ale războiului au declanșat al doilea război mondial, lupta angajată de popoarele libere împotriva agresiunii germane și japoneze a făcut să relască rolul conducător al Uniunii Sovietice. De fapt, Uniunea Sovietică nu s'a dat înapoi dela nici un sacrificiu pentru a com-

bate pericolul fascist și a asigura astfel popoarelor o pace solidă. Aportul istoric universal al victoriilor Armatei Roșii a fost recunoscut de toți. În timpul războiului Uniunea Sovietică a înmulțit și a întărit relațiile sale internaționale. Prin tratatele de alianță și acordurile încheiate cu Marea Britanie, Statele Unite, China, Franța, Polonia, Jugoslavia, Cehoslovacia și alte națiuni unite, poporul sovietic a cimentat frăția de arme cu alianții săi pentru victoria asupra cotropitorilor nemți și japonezi.

La conferința din Moscova a celor trei miniștri de externe, la conferințele șefilor de guvern ai celor trei mari puteri democratice, la Teheran, Crimeea și Berlin, s'a afirmat solidaritatea coaliției sovieto-anglo-americane. La aceste conferințe s'a elaborat un plan de înfrângere a dușmanului comun și pentru realizarea sa, Uniunea Sovietică nu odată a dovedit că este gata să mergă cot la cot cu aliații pentru a asigura o pace trainică și dreaptă. Cu participarea activă a Uniunii Sovietice au fost puse bazele unei organizații eficiente pentru securitatea internațională la Dumbarton Oaks și la San-Francisco.

Ar fi însă o greșală de a crede că cooperarea Uniunii Sovietice cu celelalte țări dornice de libertate a decurs întotdeauna într-o atmosferă de unitate absolută a ideilor și sentimentelor, chiar și în timpul războiului. Prin sistemul social, prin ideologia sa, statul socialist sovietic diferă mult de celelalte țări aliate. Aceasta nu putea să nu provoace câteodată desacorduri chiar în che-

stionile importante. E destul să amintim chestiunea celui de al doilea front în Europa. S'a reușit însă a crea un acord cu alianții asupra punctului principal: organizarea victoriei asupra imperialismului fascist — nemți și japonezi.

Lumea a intrat în faza de dezvoltare post-belică. În locul problemei distrugerii forțelor armate ale agresorilor s'au ivit probleme nu mai puțin grele. Extirparea totată a rădăcinilor agresiunii imperialiste germane și japoneze, instaurarea unei păci durabile între popoare. Omenirea așteaptă ca sacrificiile uriașe din timpul războiului contra hitlerismului și imitatorilor săi din occident și orient se nu fi fost zadarnice. Pacea e cucerită dar este nevoie de a o cementa și a o apăra. Se impune ca forțele reunite ale democrației să fie extrem de vigilente în fața tuturor intrigilor reacționarilor și profasciștilor. Acești indivizi seamănă sămânța otrăvită a cămănilor anti-sovietice. Ei caută să salveze pe hitleriștii ascunși încă. Ei vor să salveze cadrele militariste japoneze și a menține în occident și în orient industria de război care este baza agresiunilor imperialiste. Pacea cucerită trebuie apărată. Uniunea Sovietică este interesată în această chestiune căci ea este aceea care a luptat întotdeauna și luptă în modul cel mai consecvent pentru pacea universală, securitatea națiunilor. Și toate celelalte popoare dornice de libertate, sunt la fel interesate.

## Festivitatea organizată de comitetul central al Frontului Plugarilor cu prilejul încheierii campaniei de însămânțări

Joi dimineața s'a organizat, în sala A. G. I. R. sub conducerea Comitetului Central al Frontului Plugarilor și a Ministerului Agriculturii o serbare cu prilejul încheierii campaniei de însămânțări din toamna acestui an. Sărbătorirea s'a desfășurat în prezența d-lui Dr. Petru Groza Președintele Consiliului de Miniștri și a d-lui Romulus Zăroni Ministrul Agriculturii și Domeniilor.

Prietenul Miron Belea Secretarul General al Frontului Plugarilor a deschis ședința printr-o scurtă cuvântare rostită în fața unei săli arhipline, de față fiind delegații partidelor ce compun guvernul ca și numeroase personalități politice între care au fost remarcăți: tov. Vasile Luca și d-nii Ionescu Sisești, Secretar General Predescu Gheorghe, Clorman Gheorghe ș. a. Între altele prietenul Miron Belea a adus elogii guvernului condus de d. Dr. Petru Groza arătând că această guvernare a scăpat plugăria de sub robia mizeriei. „Atunci când este stăpână a pământului, plugăria a dovedit că știe să-l muncească și să-l folosească”.

A urmat apoi cuvântarea delegatului Confederației Generale a Muncii tov. Marin Florea Ionescu care a arătat în câteva fraze aportul muncitorilor în campania de însămânțări alăturându-se de pătura țărănească atât cu sufletul, printr-un ajutor efectiv benevol, cât și prin materiale de utilitate agricolă și sume de bani.

A vorbit apoi prof. M. Dragomirescu care a pledat pentru o strânsă colaborare între toți factorii de progres și anume: cărturarii, muncitorii și plugarii.

Tov. Vasile Luca luând cuvântul a arătat că guvernul actual luptă pentru respectarea și întărirea gospodăriei individuale.

Ca încheiere prietenul Miron Belea a mulțumit în numele plugărilor, D-lui prim-ministru, Dr. Petru Groza, d-lui Ministru Zăroni și tuturor celor ce au înțeles să sprijine cu cuvântul sau cu prezența această vastă luptă a victorilor țărănești.

## U.F.A.R. din Lonea pentru mărirea producției

Femeile din Valea Jiului au dat exemplu pentru femeile din țara întreagă de felul cum ele trebuie să se încadreze în efortul depus de poporul întreg, pentru mărirea producției, încurajând și ajutând în mod efectiv pe bărbații lor.

O nouă faptă a femeilor din Lonea vine să se adauge la cele din trecut.

Zilele acestea când din cauza viscolului cărbunii n'au putut fi transportați din Lonea la Petrila vago-netele fiind încărcate producția era amenințată din cauza lipsei mijloacelor de transport.

## Un consiliu de administrație se schimbă.

### In Valea-Jiului producția crește

E vorba de consiliul de administrație al Societății Petroșani. De acea administrație care încerca să determine minierii din Valea Jiului prin înfometare, prin organizarea actelor de sabotaj, la greve la părăsirea muncii. Este vorba de acel consiliu de administrație care se vâlcărea că nu poate aproviziona pe salariații săi, că nu are de unde, că nu are capital, că nu este cine să organizeze aprovizionarea și câte și mai câte nu inventau domnii aceștia pentru motivarea sabotajului lor. Dar minierii au rămas pe calea justă și nu s'au lăsat antrenați în acțiuni dăunătoare țării. Prin mărirea producției, prin muncă prin unitatea lor în luptă, prin largă înțelegere pe care guvernul de largă concentrare le a arătat o, ei au reușit să ajungă la schimbarea consiliului de administrație. Și domnii sabotori din consiliul de administrație sunt nevoiți să asiste azi la creșterea continuă a producției. Sunt nevoiți să vadă că minierii sunt aprovizionați și munca în Valea Jiului a luat un nou avânt. Cifrele vorbesc. Producția în luna Noemvrie a fost în medie 3000 tone cărbune brut zilnic. La 16 Decembrie s'au scos 6105 tone. La 17 Dec., 6276 tone și la 18 Dec. 6221 tone.

Și există temeli să credem că aceste cifre nu numai că o să se mențină ci o să crească. Primim șirea din Valea Jiului că sute de voluntari intră în mină zilnic pentru a mări producția.

Consiliul de administrație a plecat. Noul consiliu face tot posibilul ca să nu desmintă întru nimica încrederea pe care atât minierii cât și guvernul i-au acordat, iar minierii împreună cu toți oamenii muncii din Valea Jiului încordează forțele pentru ca să se dovedească demni de încrederea pe care le-a acordat guvernul și poporul întreg.

### Pentru abonați

Rugăm pe abonații noștri care nu primesc ziarul în timp să ne facă cunoscut aceasta prin scris, pentru lua măsurile convenite.

Ad-ția ziarului

Femeile din Lonea pentru a vorbi în ajutorul minierilor s'au angajate să descarcă în mod voluntar vago-netele umplute cu cărbuni pentru ca să se poată scoate no cantități.

După încetarea viscolului tot femeile au fost acelea care au încărcat surplusul de cărbune pentru ca transportul să poată redeveni la normal.

Fapta femeilor din Lonea merită să fie citată ca exemplu pentru toate femeile din România.

# ULTIMELE ȘTIRI

## CONFERINȚA DELA MOSCOVA

D-nii Bevin și Byrnes au fost primiți de Generalissimul Stalin

MOSCOVA. — D-nii Bevin și Byrnes au avut în cursul nopții de Miercuri spre Joi câte o întrevedere separată cu Generalissimul Stalin. Aceasta a fost prima manifestare publică a Generalissimului Stalin care s'a înapoiat la Moscova după un concediu de odihnă de 10 săptămâni pe care la petrecut la Soci pe malul Mării Negre.

În timpul întrevederii d. Bevin a fost însoțit și de ambasadorul Angliei la Moscova iar d. Byrnes a fost însoțit de ambasadorul Statelor Unite la Moscova Harimann și de un interpret. După întrevedere, d. Harimann a declarat: „Generalissimul Stalin arată foarte bine.”

În cursul zilei de Miercuri cei trei miniștri de externe au avut o conferință de două ore. Joi a avut loc a 5-a întrunire. După cum arată postul de radio Londra, ședința de Joi a fost de scurtă durată

deoarece dl Molotov a dat la orele 18 o recepție în cinstea delegaților Angliei și Statelor Unite. La întrunire au luat parte experții pentru problemele Persiei, Balcanice și ale Extremului Orient.

După unele știri din Londra, dl. Byrnes se va înapoia în Statele Unite de Crăciun iar Conferința dela Moscova se va termina în mod rapid.

## Teroarea din Grecia se intensifică

MOSCOVA. — După cum comunică Agenția Tass, în ultimele zile în Atena se observă, intensificare a teroarei fasciste.

Bande înarmate cu arme și grenade traversează cu mașini cartierele muncitorești, maltratează pe cetățeni și atacă sedile organizațiilor de stânga.

La 16 Decembrie bandele au

aruncat în aer o parte din clădirea unei organizații a Tineretului Patriotic.

A fost aprobat proiectul de lege pentru

## Participarea Americii la Organizația Națiunilor Unite

LONDRA. — Congresul american a aprobat în mod definitiv proiectul de lege care prevede participarea Americii la Organizația Națiunilor Unite. Senatul are drept să rectifice numirea oricărui re-

prezentat american în chestinnea energiei atomice sau chestiuni similare. Din delegația americană la Organizația Națiunilor Unite fac parte și Dl Stettinius și Dna Eleanor Roosevelt.

## 7 CRIMINALI HITLERIȘTI CONDMNAȚI LA MOARTE

MOSCOVA. — Tribunalul din Smolensk a pronunțat sentința împotriva a 10 hitleriști vinovați de crime împotriva ostașilor roși făcuți prizonieri în orașul Smolensk. 7 criminali au fost condamnați la moarte prin spânzurătoare iar trei la muncă silnică.

În legătură cu aceasta core-

pondentul ziarului „Pravda” scrie: că în fața unui imens public s-au desfășurat pe ecran filmele cu îngrozitoare atrocități comise de criminali naziști. „Cea mai perversă fantazie — scrie ziarul Pravda — n'ar fi fost în stare să inventeze asemenea torturi la care au fost supuși oamenii sovietici”.

În Anglia s'a publicat

## Legea pentru naționalizarea minelor de cărbuni, societăților electrice și de transporturi

LONDRA. Guvernul britanic a dat publicității legea pentru naționalizarea minelor de cărbuni și societăților electrice și de transporturi. În acest scop

Statul va avea la dispoziție 150 milioane lire sterline pentru următorii 5 ani și va mai împrumuta încă zece milioane.

## Desbaterile în fața Tribunalului Internațional dela Nürnberg

NUERENBERG. — În ședința de Mercuri a Tribunalului Internațional dela Nürnberg s'au examinat cererile acuzațiilor de a cita un mare număr de martori. Apărarea a fost autorizată să citeze 57 martori. Procurorul a arătat că acuzații au luat deținuți dela Dasha pentru experiențe medicale. Dintr'un document oficial reiese că la 12 Septembrie 1944 s'au făcut experiențe cu deținuții împușcându-i în pulpă cu gloanțe otrăvite pentru a descoperi efectul.

Reprezentantul american carac-

terizând activitatea criminală a detașamentelor de asalt SS a declarat că acestea au fost unul din principalele instrumente cu ajutorul cărora partidul nazist își exercita jafurile și torturile în țările cotate.

## Statele Unite sunt pentru libera emigrare a evreilor în Palestina

WASHINGTON. Camera Reprezentanților urmând exemplul

Senatului a adoptat o rezoluție cerând să se permită liberă emigrare a evreilor în Palestina până la maximum posibilităților economice și agricole ale acestel țări.

## ȘTIRI SCURTE

● LONDRA. În Elveția, mai mulți cetățeni din Geneva au hotărât să trimită câte un ceas de preț președintelui Truman, Generalissimului Stalin, d-lui Churchill și generalului de Gaulle ca un semn de apreciere a muncii lor în timpul războiului.

● MOSCOVA. Ministrul de Justiție polonez a dispus executarea fostului director al crematoriului lagărului dela Maidanek, Paul Hoffman. El va fi spânzurat în apropiere de crematoriul dela Maidanek.

● NEW-YORK. Împăratul Japoniei a dizolvat parlamentul japonez conform dispozițiilor date de generalul Mac Arthur.

● PARIS. Consiliul de Miniștri Francezi a decis aplicarea pedepsei cu moartea împotriva marilor speculanți.

● MOSCOVA. Ambasadorii Chinei și Franței la Moscova au fost primiți de ministrul de externe al Angliei și Statelor Unite.

● MOSCOVA. Comisia greco-americană a americanilor de origine greacă a informat presa că a trimis un mesaj la Moscova ministrilor de externe al celor trei mari națiuni cerând dreptul Greciei de a reprezenta treburile ei fără smentecul din afară, în conformitate cu declarația dela Yalta.

● MOSCOVA. Comisia pregătitoare a Organizației Națiunilor Unite a adoptat propunerea Statelor Unite ca prima sesiune a Organizației Națiunilor Unite să aibă loc nu la 10 Ianuarie ci la 14 Ianuarie 1946.

## Președintele Truman a propus instrucție militară obligatorie

LONDRA. — Președintele Truman a trimis un mesaj Congresului american prin care cere unificarea armatei, marinei, și aviației sub conducerea unui singur departament al apărării naționale și recomandând o instrucție militară obligatorie pentru toți tinerii între 18—20 ani.

ZORI NOI  
Radio

PARIS. Comisiunea pentru afaceri străine a Adunării Naționale Franceze a adoptat o rezoluție felicitând pe guvernul francez pentru nota trimisă și Americii prin care se cere încheierea negocierilor cu Spania lui Franco cerut totodată, luarea de măsuri urgente pentru ruperea acestor relații.